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hestiunea exploatării forestiere. 
Dintre principalele produse ale solului nostru 

cerealele au deţinut Întotdeauna primul loc, ceiace 
li e încă asigurat pe un viitor destul de îndepărtat şi de 
unde vine* şi denumirea de «ţară agricolă» ce i s'a 
dat României. Chestiunea agrară, care pare a fi re
zolvată în cadrul cerinţelor sociale de astăzi, va ac
centua şi mai mult caracterul agricol al ţării. — Fi
reşte, că în exportul nostru, primul obiect de schimb 
cu străinătatea, de compensaţie pentru produsele, 
mai ales fabricate, pe cari le-am introdus în ţară, 
au fost cerealele. 

După cereale, până în prezent locul al doilea 
îl ocupa petrolul şi numai în rândul al treilea veneau 
lemnele. — Mari cantităţi de lemne exporta ţara 
noastră, dar nu trebue să uităm, că şi tranzitul era 
destul de mare. 

Astăzi, Transilvania, Banatul şi Bucovina, regiuni 
foarte bogate în păduri, printr'o bogată producţie de 
lemne, fac ca exportul acestora, dacă nu să întreacă 
pe cel al petrolului, dar cel puţin să stea pe picior 
de egalitate. 

Chestiunea exploatării forestiere, dacă altă dată 
din consideraţiuni politice nu se putea pune aici, în 

Transilvania, în toată plenititudinea ei, azi ea formează 
obiectul celei mai însemnate chestiuni, adecă, chesti
unea celui dintâiu izvor de bogăţie al acestei provincii. 

Cum era şi firesc, exploatarea pădurilor noastre 
a fost acaparată, cu foarte neînsemnate excepţii, de 
mâni străine, cari dispuneau de un capital conside
rabil. Dealtminteri tot cam din cauza lipsei de ca
pital, vechiul regat, stat tânăr, a concesionat bogăţiile 
munţilor săi, societăţilor străine, îndeosebi germane, 
şi nu de puţine ori s'a întâmplat, că cei ce exploatau 
dincoace de munţi, exploatau şi dincolo. — Nu de 
puţin interes în chestiunea apărării noastre naţionale e 
să menţionăm şi faptul că străinii, la exploatarea pădu
rilor noastre, ataşaseră pe lângă fiecare fabrică de che
restea din vechiul regat şi câte o secţiune de spionaj. 

înainte de răsboiu am avut aici, dupăcum am 
spus, un capital străin, care dealtminteri pe lângă pă
duri a mai exploatat nemilos şi braţele de muncă 
ale Românilor. 

Acum însă, după unire, ne-am fi aşteptat la o 
naţionalizare în această direcţie, atât din partea par
ticularilor, cât şi din partea statului. Nu s'a făcut nici 
dintr'o parte, nici din alta, nimic. Am fost numai spec
tatorii unor «firme schimbate» sau mai bine zis, cari 
să ne amăgească faţă de interesele noastre naţionale. 

In afară de această lăture a chestiunei, naţio
nalizarea exploatării forestiere care trebue soluţio
nată cât mai de grabă şi cât mai favorabil ţării, trecem 
la o a doua lăture, care e chestiunea transporturilor. 

Lumea noastră a fost preocupată într'o largă 
măsură de chestiunea exportului, când s'a şi cerut 
să fie mărit, de unde ar fi rezultat o îmbunătăţire a 
siiuaţiunei noastre economice, o urcare a cursului. 
Cum însă cerealele nu s'au putut produce în cantităţi 
cari să ne dea un disponibil pentru export, din cauza 
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lipsei de unelte agricole şi animale de muncă, îm-
proprietărirei ţăranilor etc., gândul trebuia să ni se 
îndrepte la exportul lemnelor. Lemnele, a căror can
titate depăşeşte cu mult trebuinţele consumului intern, 
se găsiau şi se găsesc din prisosinţă răspândite pe 
mai toată suprafaţa Transilvaniei, Banatului şi Mara-
murăşului, afară ^bine înţeles de vechiul regat şi Bu
covina. Poate că lemnele într'adevăr ar fi luat calea 
străinătăţii, dacă nu Ie-ar fi stat in faţă o piedecă, 
lipsa transporturilor. Lipsa transporturilor, lipsa cea 
mai mare poate pe care am suferit-o după răsboiu, 
şi care a dat o lovitură destul de puternică industriei 
şi comerţului de lemne. Faţă de această stare de 
lucruri, stockuri enorme de lemne s'au depozitat în 
toate părţile, şi mai ales pe malurile Murăşului, ră
mânând nevalorificate, şi cari cu timpul, din cauza 
intemperiilor admosferice sunt supuse la stricăciuni 
şi pagube enorme. Ca urmare, societăţile de exploa
tare au închis fabrícele şi o mulţime de lucrători au 
rămas fără lucru. Industriaşii au încercat în fel şi chip 
să li-se dea posibilitatea de a-şi transporta lemnele, 
s'au ţinut congrese, cum a fost cel dela Cernăuţi, 
nimic. Atunci unele întreprinderi şi-au furnizat sin
gure material rulant, vagoane şi maşini, dar faţă de 
sacrificiile făcute, rentabilitatea a fost slabă Acum în 
urmă statul, care cu un număr minim de vagoane, 
rămase de pe urma răsboiului, şi cu o mulţime de 
greutăţi, nu ştie cum să facă o mai justă repartiţie, 
a luat măsuri de ameliorare a transporturilor, acor
dând un număr de vagoane, mic.dealtminteri, pentru 
deservirea întreprinderilor forestiere. Chestiunea trans
porturilor normale de lemne, în vederea exportului, 
va fi rezolvată numai odată cu chestiunea mare a 
comunicaţiunilor în genere, din ţară. 

Luând în considerare chestiunea exploatării pă
durilor, nu putem trece neobservată absenţa aproape 
totală a personalului românesc în conducere şi admi
nistraţie. 

Elementul românesc în acest soiu de întreprin
deri a fost sistematic înlocuit cu străini, dintre cari 
evreii nu sunt într'un număr neînsemnat. Refugiaţii 
de grozăviile răsboiului din fundul Oaliţiei, azi conduc 
netulburaţi şi sfidători fabricele din Transilvania li
beră. Poate e de condamnat aici, ca şi aiurea, desin-
teresul elementului românesc. Sunt destule forţe ti
nere, mai ales din cele 'cu studii comerciale şi indu
striale, cari dacă ar renunţa la viaţa sedentară şi mo
notonă a oraşelor, ar avea, Intrând în exploataţiunile 
forestiere, terenul deschis unui viitor frumos şi o 
muncă îndeajuns de bine plătită, iar pe lângă aceasta 
ar contribui cu mult la facilitarea naţionalizării acestei 
industrii. 

Ar mai fi şi chestiunea industriei de mobile, mai 
puţin desvoltată, despre care însă n'am avea de spus, 
decât tot ceiace am tratat şi despre industria exploa
tării forestiere, căci amândouă aceste industrii sunt 
în strânsă legătură, una de alta. B. 

Dela „Asociaţiune". 
— întrunirea secţiunilor ştienţifice-literare. — 

In 14 şi 15 Iulie s'au întrunit în Sibiu, în şe
dinţă plenară, secţiunile ştienţifice-literare ale «Aso-
ciaţiunii». Au participat 19 membri, cei mai mulţi 
din Sibiu, iar din afară foarte puţini. Deschiderea s'a 
făcut în 14 Iulie, la orele 10 dimineaţa, prin domnul 
Andreiu Bârseanu, preşedintele «Asociaţiunii», care 
în vorbirea rostită a accentuat, că lipsa de interesare 
faţă de aceste instituţiuni ale «Asociaţiunii» noastre, 
din partea unora dintre membrii secţiilor, este a se 
atribui răsboiului, din ale cărui urmări încă tot nu 
ne-am putut reculege pe deplin. 

Preşedintele Andreiu Bârseanu numeşte de ve
rificatori ai proceselor verbale pe domnii I. A. 
Preda, N. P. Petrescu şi Dr. Lucian Borcia, şi apoi 
dă cuvântul domnului secretar literar, Ioan Georgescu, 
care 'şi ceteşte raportul amănunţit cătră plenul secţiilor. 
Se cuprind în acest raport multe adevăruri la adresa 
acelora, cari primesc se figureze ca membri ai secţiilor, 
dar de făcut nu fac nimica întru împlinirea datorin-
ţelor legate de aceste posturi onorifice. 

Asupra ordinei de zi, stabilite din partea secre
tarului literar, rămâne să se pronunţe fiecare secţie 
separat, iar plenul decide, să se trimită telegrame la 
Bucureşti, M. Sale Regelui Ferdinand I, Moştenito
rului de tron, Principelui Carol, şi domnului Nicolae 
Iorga. 

In aceeaşi zi după ameaz au ţinut secţiile şe
dinţe, fiecare pentru sine. 

In ziua următoare, 15 Iulie, secţiile şi-au pre-. 
zentat rapoartele, în şedinţa plenară, presidată tot de . 
domnul Andreiu Bârseanu. Raportul secţiei literare 
1-a cetit dl Horia P. Petrescu, al secţiei istorice dl 
Dr. I. Lupaş, profesor universitar, al secţiei şcolare dl 
Dr. Onisifor Ghibu, profesor universitar, al secţiei 
economice dl Romul Simu, şi al secţiei de medicină 
dl Dr. George Preda. N'au prezentat rapoarte, fiindcă 
nu sunt încă constituite, secţiile următoare: de ştiinţe 
sociale, de ştiinţe naturale şi cea techinică-industrială. 

Propunerile făcute din partea secţiilor, au fost 
acceptate toate de plen. Cea mai însemnată dintre 
hotărârile aduse, este cea referitoare Ia culegerea da
telor statistice despre jertfele, cari le-a acţus poporul 
român de dincoace de Carpaţi în răsboiul mondial, 
o lucrare grea, cu a cărei executare plenul a încre
dinţat pe domnul T. V. Păcăţlan, preşedintele sec
ţiei istorice, votând spre acest scop suma de 60,000 
lei. Vom reveni asupra acestei hotărâri de mare im
portanţă. 

Secţiile au fost în urmă întregite, cu noi mem
bri, pentrucă în înţelesul hotărârii adunării generale 
din anul trecut a «Asociaţiunii», ţinută în Oradea-mare, 
numărul membrilor activi s'a urcat dela 5 la 15, iar 
numărul membrilor corespondenţi a rămas şi pe mai 
departe nelimitat. 



Secţia economică, care ne priveşte pe noi mai 
deaproape, a fost compusă acum de nou astfel: 

Membri activi: Parteniu Cosma, I. A. Preda, 
Ioan I. Lăpedatu, Traian Barzu, Romul Simu (mem
bri vechi), N. P. Petrescu, Dr. Nicolae Vecerdea, 
Constantin Popp, V. C. Osvadă, Nicolae Iancu, Du
mitru Comşa, Dr. Mihail Şerban şi Ioan Ordeanu, 
(membri noi). Două locuri au rămas neîndeplinite. 

Membri corespondenţi: I. Chirca, I. Herţa, Adrian 
Oţoiu, Gavril Todică, I. Vătăşan, Virgil Bontescu, I. 
Morandini, I. Enescu, Florian Sonea, Anastasiu Boiu, 
Ioan Oţoiu, Victor Harşian şi Sofronie Roşea. 

Propunerea făcută de membrul din Cluj, Dr 
Onisifor Ghibu, ca secţiile să formeze obiect de studiu 
din întrebarea, nu ar fi oare bine, ca <Asociaţiunea> 
să fie mutată la Cluj, a fost trecută în competenţa 
comitetului central. 

La ora 1 d. a. preşedintele Bârseanu a închis 
sesiunea din anul acesta a secţiilor stientifice-literare. 

Sin proiectai de lege despre impozitul pe lux 
şi pe cifra afacerilor. 

Obiectele d e lux. 
Proiectul, votat de parlament prevede următoa

rele impozite asupra cheltuelilor somptuoase. 
Se va percepe un impozit de 15 la sută asupra 

preţului real de vânzare a următoarelor bunuri: 
Automobilele destinate circulaţiei persoanelor, 

împreună cu caroseriile şi accesoriile lor; 
Aparatele fotografice şi accesoriile lor, când 

cumpărătorii nu sunt fotografi de meserie; 
Bijuterii de orice fel şi ceasornice de aur, pla

tină, argint, cu sau|fără pietri preţioase, precum şi 
pietrile preţioase, când se vând separat; 

Bronzurile, imitaţiile de bronzuri, obiectele de 
ornamentaţie în metal sau porţelan; 

Monetele vechi, obiectele antice sau de colecţie; 
Tacâmuri şi orice obiecte casnice de aur, pla

tină sau argint; 
Parfumeria, pudra, pomezile, cosmeticele, orice 

obiect de toaletă, afară de săpunurile şi pudrele sau 
pastele dentifrice; 

Mătăsuri de orice fel, obiectele şi confesiunile 
de mătase; 

Liqueururile, şampania, vinurile şampanizate; 
Dantelele adevărate; 
Covoarele de orice fel. 
Se va percepe un impozit de 10 la sută asupra 

preţului real al vânzării următoarelor obiecte: 
Confecţiuni de orice fel, căptuşite sau garnisite 

cu mătase; 
Dantele, imitaţiuni, precum şi garniturile în cari 

intră numai in parte mătăsuri sau fireturi; 

Mobile fine, precum şi garniturile de mobile 
pentru camere, de o valoare de 5000 de lei de gar
nitură; 

Tablourile în ulei şi aquarelă, sculpturile de 
orice fel, când sunt vândute de alţii, decât de au
torii lor ; 

Pene de orice fel pentru pălăriile de damă; 
Blănurile de orice fel de o valoare superioară 

la 1000 de lei; 
Valizele, obiectele de voiaj lucrate în piele, sa-

curile de mână purtate de dame, mănuşile de piele 
sau de mătase şi orice obiecte similare, de podoabă; 

Rufăria pentru domni şi doamne, atunci când 
valoarea fiecărui articol în parte depăşeşte 200 de lei ; 

Rochiile pentru doamne, oricare ar fi materialul 
din care se confecţionează, dacă valoarea lor depă
şeşte 2500 de lei; 

Ghetele ori pantofii, confecţionaţi în parte sau 
în total cu piele de lac, sau oricare ar fi materialul 
din care ele sunt lucrate, când valoarea lor depăşeşte 
700 de lei; 

Se va percepe un impozit de 10 la sută asupra 
încasărilor brute, provenindjdin închirierea camerilor 
la hotelurile de lux şi consumaţiile efectuate în loca
lurile de consumaţie zise de lux din comunele urbane 
şi din localităţile climaterice şi balneare, prin deo
sebire de incasările similare făcute de stabilimente 
de categoria a doua, cari vor fi lovite numai de un 
impozit de 6 la sută şi de incasările similare făcute 
de stabilimentele de categoria a treia, cari vor fi lo
vite de un impozit de 3 la sută. 

Impozitele pe obiectele de lux se vor reţine de 
vânzător sau exploatator cu prilejul reţinerei preţu
rilor. 

Lista obiectelor importabile va putea fi sporită 
printr'un decret al ministerului de finanţe. 

Taxele similare înfiinţate în folosul asistenţei 
sociale se abrogă. 

Impozitul pe spectacole. 
Se înfiinţează un impozit asupra spectacolelor, 

care va înlocui toate taxele percepute în prezent, 
sub orice formă, şi care se va incasa prin aplicare/ 
de timbre asupra biletelor de intrare, Ia teatre, con
certe, cafeuri-concerte, cinematografe, hipodrom, ve
lodrom, baluri şi orice alte spectacole sau distracţii 
publice. 

Până la confecţionarea timbrelor, taxele se vor 
percepe asupra reţetelor brute zilnice, sau serale, con
statate prin borderouri regulat vizate. 

Impozitul e aşezat asupra valorii biletului şi se 
va plăti de spectatori precum urmează : 

Pentru biletele până Ia 1 leu inclusiv lei 0,25; 
pentru biletele dela 1 lei 1,50 inclusiv lei 0.50; pentru 
biletele dela 1,50—2 lei inclusiv 0,60; pentru biletele 
dela 2—2,50 Iei inclusiv lei 0,75; pentru biletele dela 
2,50—3 lei inclusiv 1 leu; pentru biletele dela 3—4 
lei inclusiv 1,25; pentru biletele dela 4—5 lei inclu-
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siv 1,75; pentru biletele dela 5—6 inclusiv 2 lei; 
pentru biletele dela 6—7 Iei inclusiv 2,25; pentru 
biletele dela 7—8 lei inclusiv 2,50; pentru biletele 
dela 8—9 lei inclusiv 3 ; pentru biletele dela 9—10 
lei inclusiv 3,25 pentru biletele dela 10—12 lei in
clusiv 3,75; pentru biletele dela 12—14 lei inclusiv 
4,25; pentru biletele dela 14—16 lei inclusiv 5 ; pen
tru biletele dela 16—18 lei inclusiv 5,75; pentru bi
letele dela 18—20 lei inclusiv 6,50; pentru biletele 
dela 20—25 lei inclusiv 7,50; pentru biletele dela 
25—80 lei inclusiv 9,50; pentru biletele dela 30—35 
Iei inclusiv 11,50; pentru biletele dela 35—40 Iei in
clusiv 12,75; pentru biletele dela 40—45 lei inclusiv 
14,50; pentru biletele dela 45—50 lei inclusiv 16; 
pentru biletele dela 50—55 lei inclusiv 1750; pentru 
biletele dela 55—60 lei inclusiv 19 lei; pentru bile
tele dela 60—70 lei inclusiv 22,50; pentru biletele 
dela 70—80 Iei inclusiv 25,50; pentru biletele dela 
80—90 lei inclusiv 29; pentru biletele dela 90—100 
lei inclusiv 32 lei. 

Dela 100 de lei în sus va fi de 32 la sută. 
Biletele teatrelor naţionale şi a operei române, 

' dat fiind caracterul de instituţie de Stat a acestora din 
urmă, vor fi taxate numai cu 10 la sută. 

Biletele companiilor particulare de teatru, ope
retă sau operă, organizate şi compuse numai din 
elemente neromâne din teritoriile alipite, dar recu
noscute de către direcţiunea generală a teatrelor, vor 
fi taxate cu 16 la sută. 

Ministerul finanţelor poate acorda scutiri de 
taxă, fn total sau în parte, pentru una sau mai multe 
reprezentaţiuni determinate, date de societăţile de bi
nefacere constituite şi cu condiţiunea, ca încasările 
să fie întrebuinţate numai In scop filantropic. In nici 
un caz ministerul finanţelor nu poate aproba scutiri 
permanente. 

Taxele pentru spectacolele care n'au bilete de 
intrare se urcă dela 25 până la 1000 lei seral. 

Impozitul pe vechicule şi cai. 

Posesorii de automobile şi motociclete sunt su
puşi anual următoarelor impozite: 

200 de lei pentru o motocicletă simplă; 400 de 
lei pentru o motocicletă cu sidecar; 2000 de lei 
pentru un automobil până la 12 HP . ; 3000 de lei 
pentru un automobil dela 13—24 H P . ; 5000 de Iei 
pentru un automobil dela 25—36 HP. ; 8000 de lei 
pentru un automobil dela 37—60 HP.; 12000 de lei 
pentru un automobil peste 60 HP. 

Persoanele cari întrebuinţează automobile mai 
mici de 36 HP. pentru nevoile unei profesii, comerţ 
sau industrie, vor plăti taxele de mai sus pe jumătate. 

Tot la jumătate se va reduce impozitul de mai 
sus şi pentru proprietarii automobilelor de piaţă. 

Proprietarii camioanelor automobile, ce servesc 
numai la transporturi de mărfuri, vor plăti o pătrime 
din acest impozit. 

Negustorii de automobile nu vor plăti impozi
tul de faţă pentru automobile destinate vânzării. 

Persoanele cari au cai pentru trebuinţa lor per
sonală plătesc un impozit anual de 400 de lei pentru 
fiecare cal de călărie sau de trăsură. 

Posesorii cailor de curse vor plăti 1000 de Iei 
anual de fiecare cal. 

Orice porsoană, care întrebuinţează până la doi 
cai pentru exerciţiul unei industrii, vor plăti impo
zitul de mai.sus pe jumătate. 

Pentru caii întrebuinţaţi Ia trăsurile de piaţă, a 
căruţelor şi la orice alte transporturi sau munci, 
precum şi pentru caii întrebuinţaţi Ia trăsură de agri
cultor la ţară, nu se plăteşte impozitul. 

Sunt de-asemenea scutiţi de acest impozit mi
litarii şi funcţionarii publici pentru caii lor de serviciu. 

Oricine are o trăsură cu arcuri, particulară, de
stinată uzajului personal, va plăti anual un impozit 
de 600 de Iei. Impozitul va fi redus Ia jumătate în 
folosul persoanelor cari întrebuinţează trăsura pentru 
exerciţiul unei profesiuni, industrii, sau comerţ. 

Sunt scutite de impozit trăsurile de piaţă şi cele 
necesare agricultorilor pentru transporturile lor per
sonale la ţară, precum şi cele necesare funcţionarilor 
publici pentru nevoile serviciului. 

Oricine ocupă într'un oraş, în orice calitate, 
precum: proprietar, uzufructuar, embaticar, chiriaş, 
etc. o locuinţă mai mare decât e socotit de lege 
necesar pentru el şi familia lui, e supus la un im
pozit anual, variabil după numărul de camere supli
mentare şi valoarea locativă a casei. 

Se consideră necesare pentru locuinţă: 
Pentru I persoană 3 camere; pentru 2 persoane 

4 camere; pentru 3 persoane 5 camere. 
Orice altă persoană în plus, câte o cameră de 

fiecare. 
Nu intră în această sumă biurourile profesio

niştilor, antreurile, sălile de bae, cămările şi cele de
stinate servitorilor strict necesari familiei, în limita 
art. 22, şi anume: o cameră pentru fiecare servitor, 
cu condiţie, ca ea să fie efectiv locuită de acesta. 

Impozitul va fi de 200 de lei anual de fiecare 
cameră peste cele socotite necesare atunci, când va
loarea locativă a imobilului atinge suma de 3000 de 
Iei şi el va fi sporit cu câie 100 de Iei de cameră 
pentru fiecare altă porţiune sau fracţiune de zece 
mii lei. 

Valoarea locativă se socoteşte după venitul brut 
stabilit după roluri. 

Pentru casele neînscrise în roluri, valoarea lo
cativă « venitul stabilit în conformitate cu regulile 
după cari se înscriu în roluri veniturile funciare, ţi
nând seamă de dispoziţiunile articolelor de mai jos. 

Parcuri şi sere. 

Persoanele cari au în oraşele mai mari de 
100,000 de locuitori parcuri, grŞdini, ori sere de flori, 



de o întindere mai mare de 500 m. p., vor plăti 
anual un impozit d e : 

Lei 20 pentru fiecare 10 metri pătraţi în plus 
de grădină, fracţiunile sub 10 m. p. neţinându-se în 
socoteală; 

Lei 200 de fiecare seră de flori cu o suprafaţă 
mai mică de 20 m. p., şi 

Lei 300 pentru cele cu suprafaţa mai mare de 
20 m. p. 

In oraşele cari au 50—100,000 de locuitori im
pozitul va fi redus pe jumătate, iar în cele cu 25—50,000 
de locuitori impozitul va fi redus Ia o pătrime. 

Sunt scutiţi de acest impozit grădinarii pentru 
grădinile şi serele necesare exerciţiului comerţului lor. 

Servitori. 

Orice persoană va avea în oraşele urbane un 
număr mai mare de servitori sau servitoare, decât 
cel socotit necesar de lege, va plăti câte 100 de Iei 
anual de fiecare servitor sau servitoare suplimentară. 

Se consideră ca necesari următorii servitori: 
Pentru 1 persoană 1 servitor, 
Pentru 2—3 persoane ce locuesc împreună 2 

servitori. 
Pentru 4—6 persoane ce locuesc împreună 3 

servitori. , 
Pentru 6 persoane ce locuesc împreună 4 ser

vitori. 
In acest număr intră orice persoană de serviciu, 

oricare i-ar fi denumirea: şofeur, vizitiu, guvernantă, 
bonă, grădinar. Doicele nu intră în calculul numă
rului servitorilor necesari. 

Cifra afacerilor. 

Cu începere dela 1 Septemvrie 1921 se înfiin
ţează un impozit asupra, cifrei afacerilor făcute în 
România de persoanele cari, obişnuit sau accidental, 
vând mărfuri, sau cumpără pentru a vinde bunuri, 
ori fac acte depinzând de întreprinderile agricole, 
miniere, industriale sau comerciale, acte cari pentru 
profesionişti nu ar intra în cadrul profesiunii lor. 

Importaţiunile de obiecte sau mărfuri sunt su
puse de asemeni la acest impozit, afară de cazul când 
sunt destinate unui comerciant pentru a fi r'evândute. 
încasările se fac odată cu taxele vamale, aplicându-se 
legea vămilor pentru cazuri de contravenţiuni. 

Pentru persoanele cari vând mărfuri, bunuri, 
alimente, obiecte de orice fel, în sumele încassate 
în mod efectiv din vânzare. 

Pentru persoanele cari fac acte de intermediari, 
mandatari, comisionari, îrichirietori de lucrări, ante-
prenori, închirietori de servicii, bancheri, scont schimb, 
etc, în totalul curtajelor comisioanelor, remizelor, 
salariilor, preţurilor de locaţie, dobânzilor, sconturilor 
şi a tuturor câştigurilor sub orice nume dobândite. 

Când o persoană face operaţiuni din cari unele 
intră în prima categorie şi celelalte în cea de a doua, 

cifra afacerilor se obţine aplicând fiecărei operaţiuni 
definiţiunea de mai sus. 

Dacă impozitul a fost perceput pe urma unor 
vânzări sau servicii, cari în urmă au fost reziliate, 
anulate, sau neurmate de plată, el va fi scăzut din 
impozitul datorit pentru afacerile făcute posterior, 
conform instrucţiunilor ce se vor da de către mini
sterul de finanţe. 

Impozitul de faţă e d e 1 la sută cu o zecime 
pentru judeţe şi o zecime pentru comune şi perceput 
asupra cifrei afacerilor, astfel cum o defineşte arti
colul precedent. 

Impozitul se va percepe şi asupra contractelor 
încheiate înainte de punerea în aplicare a prezentei 
legi şi a căror execuţiune e posterioară datei de 1 
Aprilie 1921. 

Nouile taxe de succesiune. 
După proiectul de lege cu privire la nouile taxe 

succesorale, care a fost depus la cameră de mini
sterul finanţelor, descendenţii în linie directă gr. I. 
vor fi puşi la o taxă de 2 % pentru succesiunile până 
la 2,000 lei, 3 până ia 10,000, 4 până Ia 50,000, 5 
până la 100.000 şi 6, 7 etc. până la 15 dela 10 mi
lioane la 20 milioane. Vor plăti 2 până la 16% soţii 
şi descendenţii în linie directă gr. II; iar cei dela gr. 
II în sus, 3—17%- Ascendenţii în linie directă gr. I 
dela 4—18%, cei de gr. II dela 5—20%. Intre fraţi 
şi surori, moştenirile lăsate vor fi supuse dela 5—29%, 
iar unchii, mătuşile şi nepoţii sau nepoatele pentru 
moştenirile rămase, cei din urmă vor fi supuşi dela 
7—32 Ia sută. Celelalte rude până la gr. IV, dela 
9—34. Străinilor şi rudelor ce trec de al 4-lea grad 
de rudenie, moştenirile lor prin testament vor fi su
puse dela 12—44. 

Legatele şi donaţiunile pentru stabilimente de 
utilitate publică vor fi supuse la o taxă de 2%. 

Moştenirile de cari beneficiază statul, Casa 
şcoalelor, Casa bisericei, Casa pensiunilor, comunele, 
institute de binefaceri, a căror bugete se votează de 
Adunarea deputaţilor, Academia Română şi altele, 
sunt scutite de aceste taxe. Averile defuncţilor, morţi 
fără testament şi fără rude până la al 4 lea grad 
inclusiv, trec în folosul fiscului. 

In afară de taxele de mai sus, moştenirile se 
mai impun la o taxă de statistică şi control: Averile 
dela 1—200,000 lei sunt supuse la o taxă de 1%, cele 
dela 200,001—500,000, 2%. Dela 500,001 — 1.000,000, 
taxa va fi de 3 % şi în fine cu 5 % pentru averile 
dela 2.000,000 in sus. 

Deasemenea proiectul pe lângă altele mai pre
vede anumite înlesniri de plată a taxelor succesorale, 
când o treime cel puţin din averea moştenită e al
cătuită din imobile, atunci această plată se va face 
în rate. Proiectul a fost votat de parlament. , 
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C R O N I C A . 
Bugetul general pe anul1921—1922. Bugetul, 

după raportul care a fost distribuit în Cameră, pe 
exerciţiul 1921—1922, va fi format din: 

1. Un buget ordinar. 
2. Un buget al refacerei economice, pentru un 

timp nehotărât, şi 
3. Un buget al lichidărei, numai pentru câţiva ani. 
Pentru bugetul ordinar e prevăzut 7,660.594,452-85 

lei pentru încasări şi o sumă egală pentru cheltueli. 
In ceeace priveşte veniturile, ministerul comuni-

caţiunilor stă în frunte, trebuind {să producă mai mult 
de 2,292.233,000"— lti,i apoi vin impozitele indirecte, 
care se urcă ia 2,214.000,000'— lei, cu monopolurile 
1,350.000,000*— lei, impozitele indirecte 723.361,451*85 
lei, drept de timbru şi înregistrare 564.000,000*— lei, 
ministerul linanţelor 105.000,000-— lei. 

La cheltueli avem ministerul de răsboiu cu 
lei: 925.019,042, ministerul de finanţe 1,926.100,000 
Iei, ministerul instrucţiunii, cultelor şi artelor lei 
781.000.000 etc. 

Bugetul lichidărei se va ridica la un miliard şi 
patru sute milioane, din care 96 milioane sunt desti
nate pentru datoria publică pe 1921, 100 milioane 
pentru plăţile cupoanelor rămase in urmă, in Anglia, 
Franţa etc., până la data de 1 Aprilie 1921, apoi 200 
milioane pentru bonurile de rechiziţie şi despăgubiri 
de răsboiu; 300 milioane pentru amortizarea datoriei 
statului la Banca Naţională, 300 milioane pentru di
ferenţe de curs, 200 milioane pentru expropriere etc. 

Veniturile necesare la acoperirea celor de mai 
sus vor fi formate din divizele străine, creanţele dela 
statele foste inamice, plata celor improprietăriţi, sau 
arenda şi impozitul excepţional şi progresiv pe avere. 

Bugetul refacerii se urcă la 1 miliard 100 mii lei. 
Veniturile sale se vor alcătui din excedentul 

bugetar, veniturile din punerea în valoare a unor bu
nuri ale statului, împrumutul exclusiv destinat re
facerei. 

In total bugetul general al statului se ridică la 
circa 10 miliarde 200 milioane şi în şedinţa din 19 
Iulie a camerei a fost votat. 

» 
Postul de guvernator al Băncii Naţionale, 

pa care-l ocupă în prezent D. I. O. Bibicescu, va fi 
declarat ca vacant in luna Octomvrie, mandatul de 
guvernator al acestei bănci fiind de cinci ani. 

Un congres general al tuturor industriaşilor 
s'a hotărât a se ţine la Cluj, cu prilejul târgului de 
mostre. 

* 
Ministerul de finanţe a dispus să se primească 

Ia schimb şi acele bilete ale Băncii Generale, cărora 
nu li se pot distinge sau le lipsesc numerile din cauza 
deteriorărei lor. 

Ministerul de comerţ aduce la cunoştinţă, că 
preţul gazului metan în Turda a fost micşorat dela 
80 bani ia 40 bani, astfel că cimentul din fabricile 
dela Turda va fi cu 3000 lei mai ieftin la vagon} 

* 
_ Direcţiunea generală a C. F. R. a acordat o 

reducere de 50 la sută tuturor industriaşilor şi co
mercianţilor cari vor participa la târgul de mostre 
din Cluj. Aceeaş reducere s'a acordat şi pentru trans
porturile de mărfuri destinate a fi expuse în acest târg. 

* 
Legislaţia bursei se va modifica, şi pentru a 

se obţine o cât mai bună organizare a bursei, direc
ţiunea generală a comerţului a invitat pe sindicii 
burselor să-şi expună părerile in această chestiune. 

* 
Delegaţii români şi ceho-slovaci au ajuns la 

o înţelegere, ca transitul mărfurilor să se facă peste 
teritoriul Ungariei, hotărâre care a fost primită de 
aceasta din urmă. 

* 
Noul tarif vamal a fost alcătuit atât în scop 

de a proteja industria naţională şi interesele f sculul, 
cât şi evitarea crachunior financiare, de cari erau 
ameninţaţi mulţi din comercianţi. 

• • 
Congresul camerilor de comerţ. Dumineca 

trecută a avut loc la Arad primul congres al came
rilor de comerţ şi industrie din România. 

A prezidat congresul D. Neuman, preşedintele 
camerei de comerţ din Arad. 

D. D. Dr. Chicoş şi Christodoreanu vorbesc din 
partea ministerului de comerţ, arătând necesitatea 
unei unificări legislative. 

Dupăce mai iau cuvântul şi D. Zanne, preşe
dintele camerei de comerţ din Bucureşti, precum şi 
alţi oratori, se alege o comisiune, ca să studieze şi 
să stabiiească, împreună cu ministerul de comerţ şi 
industrie, anteproiectul legii de reorganizare a came
rilor de comerţ. 

In ziua a doua a congresului, toţi cei ce-au luat 
cuvântul, au cerut unificarea legislativă. 
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„CORVINEANA", 
institut de credit şi de econ., soc, pe acţii în Hunedoara. 

COJtfCUKS. 
La institutul nostru se escrie concurs 

pentru întregirea postului de Cassar. 
Reflectanţii să-şi înainteze rugările, îm

preună cu documentele ce posed, cel mult până 
la 25 Iulie a. c., arătând totodată şi preten-
siunile de salar. 

Sunt preferiţi absolvenţii de şcoala co
mercială superioară. 

Alesul va avea a depune o cauţie de 
5000 Lei în bani gata, realităţi sau efecte, 

i—i Direcţiunea. 
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A V I Z ! 
Se aduce la cunoştinţa generală că toţi deţinătorii 

de cecuri provenind din operaţiunea Uniîicărei monetare 
sunt invitaţi să le prezinte la incasare la „Banca Naţio
nală a României", atât în Administraţia Centrală cât şi 
în Sucursale şi Agente, până la 31 Iulie a. C . 

„Banca Naţională a României". 

A V I Z ! 
Se aduce la cunoştinţa generală că Biletele „Băncei 

Generale Române" de 100, 20, 5 şi 2 lei ştampilate, — 
cum şi acele de 1 leu ştampilate sau neştampilate, se 
schimbă la ghişeurile noastre, contra bilete „Banca 
Naţională". 

Biletele trebuesc să fie bine lipite, să li-se cunoască 
numărul de ordine, iar prezentatorii să dovedească iden
titatea cu chitanţele de plata contribuţiilor pe trime
strul Iulie 1921. 

Dela 1 August a. c, orice bilet Banca Generală nu 
se va mai primi la schimb. 

3 - 4 „Banca Naţională a României". 

1 

y Reclama e sufletul comerţului % 



„ L A P U Ş A H A", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Lâpuşul-unguresc. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai băncii «LĂPUŞANA», societate pe acţii în Lăpuşul-unguresc să convoacă la 

a XlV-a adunare generala ordinară, 
care se va ţinea în 14 August st. nou 1921 la oarele 11 a. m., în localul institutului cu următorul 

P R O G R A M : 
/. Deschiderea şi constituirea adunării. 
2. Raportul anual al consiliului de administraţie şi a comitetului revizor. 
3. Stabilirea bilanţului pe anul de gestiune 1920, fixarea dividendei, împărţirea venitului curat 

şi votarea absolutoriului receruf. 
4. urcarea capitalului social. 
5. Modificarea următorilor §§-ii din statute 6, 7, 29, 46, 54 şi 55. 
6. Fuziunea, respective primirea otertului de fuziune al însoţirii «.Comoara». 
7. Alegerea unuia, eventual 2 membri în direcţiune. 
8. Eventuale propuneri din partea direcţiunel. 
Acţionarilor, cari voesc a participă la adunarea generală în persoană sau prin plenipotenţiaţi li 

se atrage atenţiunea asupra celor dispuse in §-ul 19 din statute. 

Direcţiunea. 

P a s i v e . 

L ă p u ş u l - u n g u r e s c , la 9 Iulie 1921. 

Act ive . Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1920. 
Lei b. 

Cassa 83,397 75 
Depuneri-in Cont-Corent 6,260*40 
Escont 453,25550 
Cambii cu acoperire hipotecara . . . 74,169*— 
Obligaţiuni caventate 210,72350 
Efecte şi acţii dela bănci . . . . . . 82,100*— 
Efectele fondurilor 25,000 — 
Realităţi 8,600*— 
Conturi debitoare 122,705*50 

1.066,27165 

Lei b. 
Capital 300,000*— 
Fond de rezervă 33,000*— 
Fond special de rezervă . . 17,250'— 
Fond de penzii 13,150*— 
Fond pentru edificare , . . 5,925*— 
Fond cultural . . . . . . 1,625*— 70,950*— 
Depuneri 662,848*65 
Diverşi creditori 4,530*84 
Interese transitoare anticipate . . . . 3,050*50 
Beneficiu net 24,891*66 

Debit . Contul Profit şi Perdere. 
1.066,271*65 

Credit . 

Interese la depuneri 
Interesele fondurilor 
Salare şi adaosuri de scumpete. . . 
Chirie 
Dare 
10% dare la interese de depuneri . . 
Spese de birou 
Amortizări 15,605 
Beneficiu net 24,891*66 

Lei b. 
8,099'15 
2,540*10 

10,770*— 
343-50 

6,111*50 
811*17 

8,655*35 

Lei b. 
Interese dela cambii 38,516*— 

hipotecan 
„ „ obligaţiuni 
,, de întârziere 
„ dela efecte 
„ „ depuneri în Cont-Corent 

Proviziuni 
Diverse venite 12,161*46 

11,184-80 
3,248*57 
4,176*30 
3,750*— 

893-58 
3,896*72 

77,827*43 

L ă p u ş u l - u n g u r e s c , la 31 Decemvrie 1920. 

A. Gentea m. p., 

77,827*43 

Vasilie Muşte m. p., 
director. cassar. 

Nicolae German m. 
contabil. 

loan Olteanu m. p., prezid. 
Dr. Valer Muşte m. 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Vasilie Muşte m. p. Grigore Popescu m. p. 

p. Nicolae German m. p. 
Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu registrele-

L ă p u ş u l - u n g u r e s c , la 9 Iulie 1921. 
George Petrovan m. p. Dr. Ioan P . Olteanu m. p. Dr. Ioan Petruţ m. p. 




